Modulpriifung aus Straf- und Strafprozessrecht am 4.3.2019

Begriinden Sie Ihre Aussagen und nennen Sie Jeweils die anzuwendenden Gesetzesstellen. Bei Rechtsmitteln nennen Sie
Jeweils den Rechtsmittelgrund. Schreiben Sie dibersichtlich und leserlich. Gliedern Sie lhre Arbeit iibersichtlich.
Beschreiben Sie die Bldtter nur auf einer Seite. Lassen Sie Seitenrinder fiir die Korrektur frei.

1. A fahrt auf einer zweispurigen StraRe (Einbahn) im Stadtverkehr. Nach den Umstinden ist der rechte
Fahrstreifen zu beniitzen. A fihrt aus Bequemlichkeit, weil er 300 m spater links abbiegen méchte, auf der
linken Spur. Es kommt zur Kollision mit B, der von der rechten Seite unter Verletzung seines
Nachrangschilds mit etwas iiberhéhter Geschwindigkeit in die-genannte EinbahnstraRe einbiegt. B kann

zwar noch bremsen, touchiert aber den Wagen des A. B erleidet dabei einen Bruch des rechten Unterarms.

Auch A wird verletzt, er erleidet einige, innerhalb weniger Tage abheilende Prellungen und einen Bruch des
linken Zeigefingers.

Priifen Sie (auf Grundlage des oben angefiihrten Sachverhalts) die Strafbarkeit von A und B!

2. A und B werden wegen dieses Sachverhalts fiir die wechselseitigen Verletzungen angeklagt. Beide wollen
nicht strafrechtlich verurteilt werden.
a. Was kdnnen A und/oder B zur jeweiligen Verhinderung einer gegen sie gefiihrten Hauptverhandlung
oder eines Schuldspruchs unternehmen?
b. Angenommen, beide werden verurteilt, was kénnten sie dagegen unternehW
¢. Angenommen, das Rechtsmittelgericht bestatigt 'e'VerurteiIung, was kdnnten sie dann noch gegen
die Verurteilung unternehmen? /

3. Variante: Andert sich etwas an der materiell-rechtlichen Beurteilung des B, wenn A keinen Fingerbruch
erleidet?

3 13 iﬁbergibt dem Boten F einen verschlossenen Tresor, damit ihn dieser zu einemi',Empﬁnge_r- bringt. D
beschlieRt, mitsamt dem Tresor unterzutauchen. Er bringt den Tresor in ein Versteck, 6ffnet ihn dort
gewaltsam und findet darin, so wie er vermutet hat, einen Bargeldbetrag von € 60.000,-. Dieset ‘;!Sghalt gr.
D stellt fest, dass der Tresor — entgegen seiner Erwartung — infolge der gewaltsamen éﬁ"“"g‘m‘m mehr
vemehdbjéi;jst und Iasst ihn enttauscht zuriick. . 2 o




4. Angenommen, der Sachverhalt hat sich 2012 zugetragen.
a. Kann D dafur verfolgt werden?
b. Kann D dafiir verfolgt werden, wenn er im Jahre 2013 auch eine Untreue mit einem Schaden von
€ 500.000,- begangen hat?
C. Kann er dafiir verfolgt werden, wenn er die vorerwihnte Untreuetat im Jahr 2011 begangen hat?

5. Gibt es im StGB eine ,absolute Verjahrung” (also eine solche, bei der die Verfolgbarkeit mit dem Ablauf
einer Frist in jedem Fall endet)?

1. E mdchte sich an V richen, ihm in der Nacht auflauern und ihn ordentli i ss dieser die

x

_ n zwei Wochen lang spiren wird. Er bittet f, ihm dabei zu .rinelfen. F, der V nicht leiden kann, ist
einverstanden. Sie vereinbaren, sich um 22:00 Uhr in einem Café 200 m von V's Wohnung entfernt zu

treffen, dann dorthin zu gehen und v aufzulauern, den sie um 22:30 Uhr erwarten. ,,,J-?-::"
a. F wartet zur vereinbarten Zeit auf E, aber dieser kommt nicht, weil er es sich anders iiberlegt hat.
Also geht F nachhause.

b. E wartet zur vereinbarten Zeit auf F, aber dieser kommt nicht, weil er es sich anders iiberlegt hat. E

geht allein zur Wohnung des V und wartet auf der anderen StraRenseite, ob Vkommt, aber
dieser erscheint nicht. R, =

Priifen Sie die 'Strai‘barkeit von* und é!

2. Angenommen, E und F werden in den vorgenannten Konstellat?qne‘ri yvegen dgsvv
entsprechenden Tatbestands angeklagt und verurteilt. Kénnen sie etwas gegen '

IV.

o B




